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(I lavori iniziano alle ore 09.38 con l'esame del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta indifferibile e urgente n. 211 presentata da Rossi, inerente
a "Esclusione province di Biella e Novara dai fondi Interreg Italia-Svizzera"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori con l'esame dell’interrogazione a risposta indifferibile e urgente n.
211 presentata dal Consigliere Domenico Rossi, avente inerente a "Esclusione province di Biella
e Novara dai fondi Interreg Italia-Svizzera".

Ha chiesto di illustrare l'interrogazione il Consigliere Domenico Rossi; ne ha facoltà per
due minuti.

ROSSI Domenico

Grazie, Presidente.
È doverosa una premessa anche da parte mia: questa interrogazione, Presidente, è stata

presentata il 28 febbraio. Non ricordo con precisione quanti giorni indichi il Regolamento, ma
credo qualcuno in meno di quelli trascorsi per rispondere a questa interrogazione, così come alla
quasi totalità di quelle che presentiamo.

Se non fosse per i question time, normalmente non riceveremmo risposta non dico nei
tempi stabiliti dal Regolamento, ma nei tempi utili.

Su questa interrogazione, fra l’altro, ho avuto modo di leggere delle notizie stampa, per
cui sono curioso di ascoltare anche la risposta della Giunta.

Si tratta di una questione comunque importante, Presidente, che riguarda la ipotizzata (o,
comunque, in prima battuta) avvenuta esclusione delle Province di Biella e Novara dai fondi
Interreg Italia-Svizzera; Province che, invece, nella precedente programmazione, accedevano a
questo tipo di fondi e di progettazione europea, attraverso la quale diverse progettualità sono
state sviluppate sui territori.

Questa ipotizzata eliminazione del 2018, che abbiamo visto nella bozza della nuova
programmazione, avrebbe sicuramente avuto impatti negativi sul territorio in termini di
popolazione eleggibile e conseguente assegnazione delle risorse per il 2021-2027. Da questo
punto di vista, quindi, nell’interrogazione avevamo specificato che l’esclusione delle aree in
questione penalizzerebbe in futuro la qualità e la quantità del processo di cooperazione, se si
considera che per la sola Regione Piemonte dei 27 progetti ammessi a finanziamento, ben 14
vengono dalla sola provincia di Novara. Questo è il motivo per cui chiedevamo alla Giunta quali
azioni intendesse mettere in campo con il Governo e la Commissione Europea, al fine di
sollecitare la riammissione dei territori delle province di Biella e Novara nella futura
programmazione dell’iniziativa comunitaria Interreg Italia-Svizzera.

PRESIDENTE

Ringraziamo il Consigliere Rossi per l’interpellanza. Per conto della Giunta si è reso
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disponibile a rispondere l’Assessore Marrone, che ha pertanto facoltà di intervenire per 3
minuti.

MARRONE Maurizio Raffaello , Assessore ai rapporti con il Consiglio regionale

Grazie, Presidente.
Come ricorda correttamente l’interpellante, Consigliere Rossi, questa esclusione è

avvenuta nel giugno 2018 da parte della Commissione Europea rispetto alla bozza della nuova
programmazione d’iniziativa comunitaria Interreg Italia-Svizzera, ovviamente un anno prima
dell’insediamento della nostra Giunta, quando era ancora Presidente Sergio Chiamparino.

Nella risposta che mi è pervenuta anche dagli Uffici viene comunque ricordato che anche
la precedente Giunta, in particolare il 20/09/2018, si era attivata in Conferenza delle Regioni e
Province Autonome, portando ad adottare un’articolata posizione sul futuro della Cooperazione
triennale europea 2021-2027, nella quale su impulso della Regione Piemonte è stata segnalata
la mancata conferma delle Province di Biella e di Novara nell’ambito del perimetro geografico
proposto dalla Commissione Europea per il nuovo Programma Interreg Italia-Svizzera 2021-
2027. Il documento è stato inviato dal Presidente della Conferenza agli allora Ministri per il Sud
(Senatrice Barbara Lezzi) e per gli Affari Regionali (Senatrice Erika Stefani).

Tale preoccupazione comunque è stata rinnovata più recentemente anche da parte della
Giunta Cirio, in particolare lo scorso 18 giugno 2020 nell’ambito della Regio Insubrica, a cui la
Regione Piemonte partecipa dal 2017, attraverso una nota allegata che le conferirò, inviata al
Ministro per gli Affari Europei, on. Vincenzo Amendola, e al Ministro per il Sud e la Coesione
Territoriale, dottor Giuseppe Provenzano. Le cito comunque il passaggio centrale di questa nota,
al di là delle premesse più di forma: "Considerato che le Province di Novara e Lecco, unitamente
a quelle di Como, Varese e Verbano-Cusio-Ossola, fanno parte del territorio della Regio
Insubrica, la Comunità di lavoro auspica che tale esclusione venga riconsiderata e le Province
di Novara, Lecco e Biella vengano integrate nel territorio della programmazione di cooperazione
transfrontaliera europea 2021-2027".

*****

OMISSIS

(Alle ore 10.06 il Presidente dichiara esaurita la trattazione del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

(La seduta inizia alle ore 10.09)


